

把上海研发卫星导航写进网文

现实题材网络文学与时代同行



近5万部小说参加角逐，现实题材网络文学征文大赛迎来竞争最激烈的一届。作为“2024上海红色文化季”主题活动之一，由上海市新闻出版局支持，阅文集团主办的第八届现实题材网络文学征文大赛在上海揭晓。14部优秀作品脱颖而出，以上海微小卫星工程中心为原型展现上海科技成就的《一路奔北》获得特等奖。

青年报记者 郑亮

经过数年培育，现实题材网络文学从最初的小众门类，变成了现在的主流，并呈现“井喷”之势。现实题材网络文学走到今天，有几个振奋人心的变化：一是题材的广度和深度迈上新台阶，显示出更强劲的发展活力；二是文学性和可读性迈上新台阶，融合其他文学类型，形成许多颇具潜力的新题材；三是IP转化的商业价值迈上新台阶，影视转化、实体出版等越来越多。而这些变化将

直接影响到现实主义文学的未来。

“读者爱看、市场认可、优秀作家和作品源源不断，现实题材网络文学的路正在越走越宽，形成了非常良性的内容生态。”阅文首席执行官兼总裁侯晓楠介绍，历届大赛已有超7成获奖作品授权IP开发，“我们希望和广大作家、行业伙伴携手努力，培育更多精品力作，打造真正有影响力的时代IP、中国IP。”

数据显示，本届大赛共吸引47254人参赛，同比增长28.7%；参赛作品49102部，同比增长28.9%。来自各行各业的创作者以网络文学为载体，呈现了丰富多彩的当代生活和社会风貌，成为讲好中国故事的重要生力军。特等奖作品《一路奔北》以国产卫星导航系统的研发为主线，塑造了一批年轻鲜活的科研工作者形象，通过具体的项目攻关故事，展现了上海科研技术成就的风采。在选题筹备期间，作

者“人间需要情绪稳定”多次前往相关科研单位采风，最终创作出这部专业性与可读性俱佳的作品，并在《中国作家》杂志进行连载。这也是“人间需要情绪稳定”继《破浪时代》后，第二次摘得现实题材网络文学征文大赛的特等奖。

随着八届大赛的持续举办，现实题材跃升为阅文增速第二大品类。逾30万阅文作家参与现实题材创作，作品主题和叙事手法不断丰富，开拓出“现实+悬

疑”“现实+科幻”等细分赛道，以更加多元的创作视野和成熟的文学创作价值观吸引了越来越多的年轻读者。2023年，阅文现实题材作品的阅读人数同比增长21%，其中95后、00后读者合计占比超8成。“现实题材网络文学，是时代的选择。”侯晓楠表示，网络文学扎根生活，敏锐捕捉小人物与大时代的紧密联系，反映社会转折的切口与面貌，是距离时代、距离人民最近的文学。

这家音乐名校学子走进徐家汇书院 让阅读和音乐共同为美好生活赋能

众所周知，上海是中国古典乐重镇。这两天，音乐名校天津茱莉亚学院也来到了上海，在徐家汇书院举办“以乐会友”音乐会，离开传统舞台，走进市民生活。学院首席执行官兼艺术总监何为告诉记者，学院一直倡导走出音乐厅，举办社区拓展演出，引领学生走进中小学、福利院、养老院等，与更多观众产生联结，让音乐发挥更大的作用。他还透露，学院将以本场音乐会为起点，未来将与徐汇区持续展开交流、演出等合作，下个乐季将在徐汇区的多个艺术空间内举办形式多样的演出，“学院虽然立足天津，但与上海有着长久的缘分，我们很多师生都来自上海。”

青年报记者 陈宏

在徐家汇书院巴西利卡式中庭里，这场音乐会由天津茱莉亚学院2024届大学预科毕业生、钢琴学生王妍妃，与2024届硕士毕业生、室内乐表演专业小提琴学生李现宁(Angelina Lee)和合作钢琴专业学生金叡潾(Yerin Kim)联袂呈现。王妍妃带来了肖邦优美的《降D大调夜曲》，梅西安《圣婴二十默想》第十五乐章更让人仿佛沐浴在阳光之下；李现宁与金叡潾则合作呈现了勃拉姆斯《C小调谐谑曲》和拉威尔《茨冈》，他们默契的演奏赢得了现场观众热烈的掌声。

天津茱莉亚学院是纽约茱莉亚学院建院百余年来唯一一所合作办学机构，也是中国首个颁发美国认证音乐硕士学位的艺术机构。“我们希望能把我们的音乐表演、教育活动带到全国各地乃至亚洲各国。上海拥有深厚的古典音乐传统和群众基础，我们希望与上海建立长期的合作，为我们的师生搭建更广阔的舞台，也让古典音乐深入上海市民的生活。艺术家用自己的音乐给观众带来生活的启示，观众也用他们的反馈给艺术家带来新的灵感，这是一次双向奔赴。”何为说。

徐家汇书院是上海市民熟

悉的文化新地标。书院馆长房芸芳表示：“上海是西乐东渐的摇篮，徐汇也因为独特的历史因缘和文化环境，成为东西方音乐交融汇合的重要阵地。19世纪后半叶以来，西方音乐以徐汇为起点开始在上海传播，中国最早的交响乐团、中国最早的唱片公司、中国最早的高等音乐学府都在徐汇诞生。音乐是历史的回响，也是我们对美好生活的向往，欢迎茱莉亚的艺术家走进徐家汇书院，让阅读和音乐共同成为美好生活赋能的力量。”

音乐会开始前，纽约茱莉亚学院荣休院长兼首席中国事务官约瑟夫·W·波利希(Joseph W. Polisi)特别将自己的著作《通往世界的灯塔：林肯中心的历史》赠予徐家汇书院。在这本书中，他阐述了这样的理念：“艺术可以影响每一个个体，以其强大的力量弥合所有的距离，这非常不可思议。茱莉亚一直倡导我们的学生走进社区，在医院、福利院、养老院和学校进行表演，向不同的人群展示音乐的力量。”

在传统音乐厅以外的场地演出，既丰富了市民文化生活，也从很多方面对表演者提出了挑战。“你不可能永远都在音乐



音乐会现场。

受访者供图

厅里表演，要适应各种场地，根据声场的不同做出自身的调整。而且，作为学生，你其实是被给予的状态，而作为表演者则是给予的角色，在这个转变中，可以平衡学生们学习的心态。”何为说，这让学院的毕业生得到了充分的锻炼，成才速度很快，这三名表演的学生中，李现宁就即将加入广州交响乐团担任副首席。

他还介绍，天津茱莉亚本

届硕士毕业生中，有1/3收到了国内乐团的邀请，部分毕业生将继续精进学业，前往世界名校深造，其他毕业生也将开始演出或教学生涯。而学校的本届预科毕业生全部考入世界知名院校，除柯蒂斯音乐学院外，还有约翰·霍普金斯大学皮博迪音乐学院、新英格兰音乐学院、旧金山音乐学院、新加坡国立大学杨秀桃音乐学院，以及早稻田大学等。

这个儿童节 和“他”同欢乐

本报讯 记者 陈宏 “六一”节即将来临。作为一代人的“童年顶流”，哆啦A梦曾经是无数孩子向往的超级玩伴。5月31日，《哆啦A梦》系列2024最新剧场版《哆啦A梦·大雄的地球交响乐》将正式登陆全国影院，陪那群已经长大成人的“孩子”以及他们的孩子一起过这个儿童节。在日前上海首映活动中，记者发现，尽管情节更新，片中的欢乐却一如当年。

哆啦A梦剧场版已连续十年与国内观众银幕相见，本次电影《哆啦A梦·大雄的地球交响乐》讲述了哆啦A梦和小伙伴们收到穆希卡星人米佳的邀请，来到神秘又奇幻的音乐殿堂，并用音乐力量对抗来自宇宙的神秘生物的冒险故事。观众通过电影不仅能享受欢乐加倍的视听盛宴，也会感受到音乐在日常生活中的重要性。

对当下的孩子来说，学音乐、会一门乐器很普遍。在上海影城举行的“哆啦A梦的音乐殿堂”主题首映活动中，也尽显电影中的音乐元素，将上海影城打造成集互动性和娱乐性为一体的超大“音乐殿堂”，让到场观众沉浸式感受音乐带来的快乐。

首映礼复刻了电影中的梦幻场景和众多道具，大朋友小朋友们或手摇风铃，或脚踩琴键，奏响心中的快乐旋律，解锁五人组同款冒险关卡；放大版“事先写好的日记”，让观众也有机会使用哆啦A梦的秘密道具，写下自己的美好心愿；现场还可以领取电影中同款“音乐家执照”，并在音乐家荣誉墙上与五人组乐团合影，让人瞬间进入电影中，成为守护地球和音乐的一员。

活动现场欢声笑语不断，合影打卡、游戏互动、领取周边……到场观众无不感受到哆啦A梦和音乐带来的双倍快乐。观影开始前，电影主角哆啦A梦还以音乐家造型在影城大厅欢乐登场，与在场的大小朋友们进行友好互动，让欢乐气氛达到巅峰。